

# 一個奇妙的結合

我校位處九龍城，創於1933年，至今已有七一多年的歷史。追本溯源，其實我們是由兩所學校合併而來。

我校的前身是由英國海外傳道會於1886年創辦的飛利女子學校，位於港島蒲飛路。創辦的目的是以基督教的信念，為中國女子提供優質的教育服務。開校以來，一直由外籍人士擔任校長，過了不久，學生的人數逐漸增加，學校的地方不敷應用。當時飛利女校附近亦有另一所由海外傳道會所建立的女子學校。政府便建議提供一處較大的地方，讓兩所學校合併。可惜當時兩所學校都不願意放棄各自的校名，合併計畫被逼擱置。

十九世紀的香港，不少華籍女子不但沒有機會讀書，有很多更是自小被人遺棄的孤兒或是遭人販賣為奴的弱女。舉目無親，身世可憐。有見及此，英國海外傳道會於1887年，在九龍城的一個小山丘上創辦了一所既是學校，又是孤兒院的維多利亞女校，為女孩子提供教育和住宿的地方。

隨着香港的發展和中國人對女子在社會的觀念有所轉變，女孩子可以入學校讀書的需求量愈來愈大，開辦學校或原有的學校都要紛紛擴充以解燃眉之急。1929年，學貫中西的張陳



儀貞女士成為飛利女校的首位華人女校長，明白學校必須要有新的改革，才可以有更大的發展。維多利亞女校也是面對因為學生人數增加而地方不足夠的問題。在這個時候，香港和英國聖公會的會督建議把飛利女校及維多利亞女校合併，成為一所規模較大的學校。這項申請，感謝得到教育司署的大力支持，慷慨撥出位於農圃道的山崗上，興建新校校舍。

我在1936年由郝德傑督憲主持奠基禮，在他的演辭中表示他剛才所奠立的一塊石是極具意義的，因兩所前身學校創辦於十九世紀，而飛利女校到了這一年剛好是慶祝她的五十周年金禧校慶。這一天兩所學校共同踏進了一個新的紀元，不但在地域上橫跨港島和九龍，也是古與今的相遇，更好像是一段美滿的婚姻一樣，因為飛利先生和維多利亞女士願意放棄他們原來的名字，在上帝的恩典下合而為一，成為一個新的人。「協恩」這個校名，就是張陳儀貞首任校長因着恍似童話式的故事而命名。

中國古代認為「女子無才便是德」的觀念早已不合時宜，因着開放社會的海外傳教士的關心和體恤，使到香港的女孩子可以有更多的學習機會。時至今日，本校除了有中小學外，更在1954年開設幼稚園，可以為本區居民提供一個由幼一至中六，合共十五年的全人教育。身為中學校友的我，在畢業後的二十多年又回到小學部工作，去延續和傳承一個歷史悠久，富有優良傳統的地方去從事教育工作，實在是上主奇妙的帶領。願上主的恩典，在未來的日子仍然與我們同在。

作者從事教育工作三十年 現任協恩中學附屬小學校長。